CATECISMO DE
CAPITULO XV,

De la formacion de los némeros cuadrados, y evtraccion
S8 de sus ruwices.

P. Qué so eniiende por niimero cuadrado?

R. Kl producso-de dos factores iguales:asi 25 es el
cuadrado de 5 perque 5multiplicado por 5 es25. Tam-
bien laman al eaadrado de-un numero la segunda po-
teneia de dicho namero; y cuande el producto proviene
de tres factores dguales; sellama cubo6 tercera poten-
cla; si de cuatro, bicuadro 6 cuarla potentia §c.

P. Qué reglas sc necesitan para cuadrar un nime-
ro cnalquiera?. !

R. Lasdela multiplicacion, pues basta multiplicas
el nimero porsizmismo para-que produzea su cuadra-
do: asi los cuadrados de losmiumeros 1,2, 3,4, 5, 6,7, 8
9, son respectivamente, 1,4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81.

. De cuantas partes consta el cnadrado de ' un nu-
mero compuesto de decenas y unidades? :

R. De tres:L.®, del cuadrado de las decenas: 2.%

= : 3
del doble producto de decenas por unidades;y 3.%, dek

cuadrado de las nnidades.

P. Podreis formar el cuadrado de un nimero porsus
partes?

R. i ysea;por ejemplo, el del nfunero 46: cuadra-
vé lag cuatro desenag, gue como son lo mis-
mo que cuarentaunidades, su cuadradoserd 1.600
1.600, que coloco como se ve en el ejemplo: 430
duplicaré las cuatro decenas, y este daplolo 36
multiplicaré pordas 6 unidades, y el producto
480 lo eseribiré debajo de la primera partida: 2116
pondré el cuadrado 36 de lasGunidades, ysu-
maré estas tres partidas, y lasuma 2.116 ex-
presara el cuadrado de 46, cuyo resultado es el mismo
que saldria de multiplicar 46 por 46.

P. Qué se llama raiz cuadrada de un namero?

R. Se daeste nombre & un namero que multiplica-
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1 e ; - 5
{.ﬁu?fjtr St mismo produce el nimero 6 el cuadrado pro-
1!: BELG: 6 es la raiz cuadrada de 36, porque multi-

p llf;dn(ﬁ] 6 por 6 el producto es 36.

- Pueden todos los ntumeros t i a
S tener raiz cuadrada

2 J oy 3
t‘h: I\? porque no todos los nameros proceden de
oiros muitiplicados wna vez por si mismos. Bl name-
;rx?l') 0o tene raiz cuadrada exacta, porque no hay na-
caLAE? ninguno que multiplicado por’si mismo produz-

P. Como se llama la raiz cuadrada deun namero
quae no es cuadrado perfecto?

R, Llamase raiz sopda 6 irracional, pero esta se
puede aproximar mucho a la racional por medio de de-
cimales, como se vera mas- adelante.” Por ejemplo la
ralz mla_dradu de 72 es 8 en nimero Butero, porque es-
ti}-]tld"o r.% gim re 64 y 81, su raiz esta entre las raices d-e
f{_‘afr‘_uﬂ}s'\‘f:ue?:t Sy ila raiz es, pues, 8 y una
Scalon, v el raceion se podra aproximar por deci-

i 3

. Como se conoce el namerordé cifras que debe te-
ner la raiz de un nimero dado? :

R. Cuando el nimero propuesto del que se procura
extraer la riliz tiene tres 6 cuatro cifras, su raiz debe
tgnpr (IOS‘; sI liene cineo G seis, su raiz debe tener tres:
sl tiene siete @ ocho, su raiz debe tener cuairo, ¥ asi
sucesivamente. s bien elaro que ef'menor namero de
dos puarismes es 10, ¥ su cuadrado 100 se compone de
trcs;‘el menor namero de tres guarismos es 100, y su
cuadrado 10,000 tiene cinco, &c, Laego todos los ni-
meros de uno ¢ dos guarismos 6 “menores que 100, da-
ran un guarismo de raiz, que cuando mas sera 9. ' To-
dos los nimeros de tres 6 cuatro cifras, 6 menores gque
%g)(gﬂ d‘(i]\"én d'os ci['ras de raiz, que cuando mas sers
tl;l:czli'z"} ﬁ«é);;}xsf;;ﬁﬁﬁsulher, que no tendra rla.iz cuadra-
o nguno, cuyo guarismo de unidades

B P i
P. Dadme una regla para extraer la raiz cuadrada
de un namero.
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R. Dividase todo el cuadrado, empezando por la de-
recha, en periodos de dos guarismeos, pomcndp un pun-
to en cada separacion, y no le hace que el altimo pe-
riodo contenga solo un guarismo; a su derecha se colo-
can las mismas rayas que para partir: véase cufa.{ es el
mayor euadrado contenido en la dltima porcion 4 la iz-
quierda, y coléguese su raiz al lado, debajo de la raya.
Multipliquese esta raiz por si misma, y €sto se llama
cuadrarla, yiel preducto 6 cuadrado se. restara del ni-
mero de donde procedi6. Al lado de esta resta se ba-
jaran los otros dos guarismos siguientes del cnadra‘do,
y se separa con una coma_el guarismo de la derecha;
lo que queda & la izquierda de la coma, se parte por el
duplo de laraiz hallada; el coeiente que resulta se po-
ne en laraiz 4 la derecha del guarismo anterior, y al
lado del duplo de la raiz hallada. antes; se multiplica
este duplo junto con el cociente por el mismo. cociente,
v el producto se resta del residuo anterior, junto con los
dos guarismos del cuadrado que se bajaron; al lado de
Ia resta que resulte se bajau otros dos guarismos, y e
separa el ultimo; 1o que queda & la izquierda se parte
por el duplo de toda la raiz hallada, y asi se continua
hasta que no haya mas cifras que bajar; en cuyo caso
si 1a, nltima resta es cero, es sefial de que el namero fies
ne raiz exacta, ¥ si no, es sefial de que no la tiens.

P. Demosiradme el modo de sacar la raiz cuadrada
del ntumero 1.764.

R. Dividase con puntos en pe-
riodos de dos cifras, segun la regia 82
que se acaba de dar, Se buscara 17.64 .
la raiz préxima menor de 17 que és 16 42raiz.
4, se escribira al lado debajo de 1a
raya, y su cuadrado 16 se escribira 16,4
debajo del 17; réstese y queda 1, 8 164
‘cuyo lado se bajara el 64 del cua- ==
drado y seseparara el 4del 6 con 0
una coma. Dupliquese la raiz 4, y ;
su duplo 8 se escribira come divisor encima de laraiz 4.
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Volviendo al 16,4 sin hacer caso del 4 que esta separa-
do, e dird: 16 partido por 8, toca & 2 que se escribira
al lado de 1a raiz 4, y tambien encima de ella junto al
8. Multipliquese el 82 del divisor por el 2 de la raiz, v
el producto 164 se restara del 161 de dende procedic el
2 de la raiz: 164 restado de 164, dn 0, v esto es sefiul
de que 42 e la raiz cuadrada cabal de 1.764. Eu efec-
to, si se multiplica 42 por 42, dara per producto 1764
P. Decidme ;eual es la raiz cuadrada de 55.2847
K. Dividase de dos en dos cifras séquese la raiz
mas inmediata de 5, que es 2; escribase al lado, ¥ res-
tando su euadrado 4 de 5
queda 1, & cuyolado se ba- . (465
gard el 52 del enadrado. Es- 52,814 43
eribase 4, duplode la raiz,
encima de ella; y partase
por él el 15, (pues el 2inime-
diato al 5 no enira en esta
operacion, y por €80 se mar-
¢a con una coma) toca & 3,
el cual se escribird tanto en
la raiz junto al 2, como enci-
made ella al lado del 4.y es-
tas dos cifras cempondran
43: multipliquese este 43 por
el 3 de laraiz, v su producto 129 escrito debajo del 152
y restado, deja 23; & cuyo lado se bajardn los 84 del cua-
drado. Se tomara el duplo de la raiz hallada 23, que
¢s 46; se eserihira encima del 43, y se partira (dejande
el 4) 238 por 46; toca 4 5, que se pondra con la raiz 23,
y al lado del divisor 46; con lo cual formara lu cantidad
de 465: multipliquense estos 465 por el 5 que se acaba
de pouer en la raiz, y réstese el producto 2.325 de 2.384
guedan 59; y como no hay mas gtarismos del cuadra-
do que bajar, la raiz mas préxima de 55.284 es 235,y
sobran 59.
P. De dénde procede el quebrado .58 que tiene la
rajz cuadrada del ejemplo anterior?
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Siempre que al extraer una rai (:xuu‘.;?‘.ld? que-

siluo, este se pone en forma de queb! d‘u{): cu

o numerador es la misma resia, y el deporcinadaniiy
el duplo de toda la raiz y I mas: de este totlosse [bcui::
na raiz mas cabal; asi 471 es el doble y 1 mas de k

‘6mo se extrae la raiz cuadrada cuande con los
snieros Liay decimales?
ml{—;_]a-ilu. }separacion de periodos se hace dem}%:i
ma; en las decimales de izquierda 4 derecha, elolra
mero de cifras decimales fuere impar, se _GSO{‘:hL’Idﬂ‘ -
la derecha de Ja decimal los ceres necesarlos para. q".}:
sea par el namero de dichas cifras. Despues se C\tu*
como si fuese tode un nmero entero, yen la ralz se :3(..-‘
paran con la coma tantas cifras como eran las divisio-
nes 6 periodos decimales. .
“e?‘.b yl{i?ai(;?r;?li::e el modo de sacar la raiz cuadra-
ia de 695t S : :
Tw bl’?im:gginentc hago los periodos de (iCl‘EC}la a
erda en los enteros, y de izguicrda & c_lerech:t en
imales: extraigo la raiz como en los ¢jemplos an-
ta cual es 26432,'y por nltimo separo eon la eo-
s cifras de derecha & izquierda, como divisio-
ues de decimales habia en el namero dado, las cuales
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[ 52862
5283
2 J 46

[ 264,32 raiz.
L

P. Cuando la raiz cuadrada de un, niimero ex irra-
cional 6 sorda, como en el ¢jemplo segundo de este ca-
pitulo, ;qué se hace para aproximarla mas?

R. En lugar de poner el residuo en forma de que-
brado, como se ha hecho en el citado ejemplo, se pue-
de poner a continuacion del residuo, dos, cuatro, seis 6
mas Geros en namero par, secun las cifras decimales
que se desee tener-en la raiz; cuidando de separar des-
pues en esta tantas como sean la mitad de los ceros
afiadidos al restduo.

P. Cual es la raiz cuadrada de 55,284 aproximada
a milésimas? 2

R. Véase el ejemplo segundo de este capitulo: des-
bues de sacar la raiz 235, me queda un residuo de 59,
¥ agregandole dos ceros, prosigo la operacion con 5900
como en los ejemplos anteriores y seve aqui: hallo la
cifra len la raiz, y queda el residuo 1199. " A este re-
siduo 1199 agrego otros dos ceros, y hecha una opera-
cion semejante 4 la anterior, queda otro residua 25356
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. £
al que agrego otros dos ce- ]r iégzéﬁ
ros, y tendré 2,585,600; sa- . 59004 4101
co la raiz, y me queda otro vesiduo. 590,04 270L
residuo 234.375, al cual Ie 5%7125
dejo_en este estado, por- i Lmu E
que solo me han pedido 7 aiz.
tres cifras decimales” en la —]—i—gga)
raiz, y las separo de las s
otras cifras de la misma raiz -

or medio de una coma, =
?}or ger o mitad . de los ggg?ggg
ceros que he afiadido y L
gis:iqsera 235,125 la raiz pe = .

1; Cémo se extrae la —_
raiz cuadrada de un quebrado cmmm?i £oii

2. Se saca la del numerador y laoucl clerxr)1n1ii}=1‘k0|,
pero pueden ofrecerse tres casos: Teel (!-L'ilaﬂlt o810 JT':;
tarminos del quebrado son nAmMEros cuac rados; 1(:_‘ml :
28, lcuya raiz cuadrada es 41 2.2, cua‘ljdo uno de log,
{grmitms es up namero cuadrado ne qsiendolo_tgi Hoht)rzi
como'%, en gue la raiz cuadrada es %3 ofplm ilet.. G
numerador por el denominador; se r_ecluce a ?:bl"?(;!mm
07757; 'y 3.° ,cuando ambos téronnos del quie i“(i(t)'rli-
con nameros cuadrados, como2, y entonces £6 multip
ean numerador y denominador por el numgradfn‘, ggrlég
que resultara ®, cuya raiz cuadrada es 357 en ;:Ldg,
3o la raiz exacta de 9,y 3,87 es Ie?; de 15, ?’l'pr?mﬁi‘xria
hasta las centésimas; y dividiendo 3 pot 3,87 resu .(1ie-
para la raiz pedida 0,77, proximamente; pero sl ‘\Elgft{ern
ve hallar una raiz mas ELPFO)F!H}R(}FE al valor Nvef( Lf._mog
“de la del quebrado, se mu}_ﬂphcman sus ldn:,d .t;rar-if o
por el denominador procediendo en todo lo demas O3
it § 8 cADE e practicar. 5
‘;mP.:e 2&31;155 hE[me para extraer la raiz cuadrada de
wn namero mixto?
mlf?.umégolé da la forma de quebrado, y se hace la ope-
racion eonfprme se acaba de Imanifestar en la respuess
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ta anteriol: por ejemplo, si se me ofrece extrear la raiz
de I y 7, reduciré este niimero 4 48, cuya raiz es 4.
Tambien se reducen primero i decimales los quebra-
dos cuya raiz se pide, y luego se extrae dicha raiz del
quebrado decimal: v. g., la raiz de 2 es lo mismo que
la de 0,375, por que 3 convertido en decimal es 0,375 6
0,3750; y la raiz cuadrada de esta cantidad es 0,61,
proximamente.

CAPITULO XVI.
Delas razones ) praporciones.

P. Qué esrazon?

R. La relacion que hay entre las cantidades que sé
comparan, y las hay de dos especies, aritméticas y géo-
métricas. Cuando las dos cantidades que se comparan
son iguales, se llama razon de igualdad, Cuandoila
cantidad que se compara es mayor gue aguella con
quien se compara, se llama razon de mayor desigual-
dad, y si al contrario, la razen es de menor desigualdad.

P. Qué es razon arilmélica?

R. La diferencia entre dos cantidades, La cantidad
que se compara se llama antecedente, aguella con quien
se compara consecuente, v el resultado de la compara-
cion se llama relucion: tambien se llama 4 la razon arit-
mética razon, por diferencia. Si comparo 14 con 8 a
fin de hallar su diferencia 6, tendré que 14 es antece-
dente, 8 el consecuente, y 6 la relacion; de modo que

para hallar la razon por diferencia entre 14 y 8; basta-
4 restar 8 de 14, 6 en general, el consecuente del an-
tecedente.

P. Cémo se llaman el antecedente y consecuente
juntos?
~ R. Términos de la razon.

P. Como se sefiala la razon aritmética?

R. Separando ambos términos con un punto: asj

24.7 que se lee: 24 es aritméticamente 4 7.
P. Se alterari una razon aritmética ¢ por diferen-
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soando & sus dos términos 6 quitando de ellos
a eantidad.

No, porque la llifb]ﬂl](’l'l, que es lo que constitu-
ye la razon, permanece la misma; asf es que, la razon
entre 14y B8 esladel74a 11, afrreﬂfmdo 4 cada uno
de los términos 14 v 8, 6 la de 94 3, qumdo 34 cada
uno' de los mismos términos.

P. Qué se llama razon geomélrica?

R. EIl cociente que resulta de divir una cantidad
por otra: tambien se llama 4 la razon geométrica razon
poicoctente, Si comparo 15 & 5. con Ia mira de saber
cuantas veces 15 contiene 3, ‘el cociente 3 e\ la razon
geométrica 6 por eociente, de'15 4 5; de modo que para
hallar dicha razon, bastara dividir 15 por 5,6 en gene-
ral se *nmra el antecedente por el consec ente,

P. "Como se'sefiala’ 1a m/cn geometirica de dos can-
tidades?

R. Separandolas con d(as "l_)l_lni().%; asi, 16:8, que se
lee: 16 es geomélricamente 4 8.

P. ' Be alterara una razon ceométrica multiplicando
6 dividiendo sus dos términed hor un mismo namero?

R: No: porque el cosiente, que es el que constituye
la razon, permanece el mismo: asi es qur‘ la razon de
16:8, ¢z la misma que la de 32: 16, multiplicando por 2
los términos 16 y 8; 6'sitse (‘1\' den dichos términos por
4. resultara ser 1a razon 4 2. 1a misma que16: 8. Es-
to sirve & para simplificar la raZon. ' Si tuviera que ave-
riguar la razon de 63 & 102 diria, reduciendo todo &
fraccion, que esta razon esigual 4 la de 27 432, 6 re-
duciéndolos 4 un mismo denominador, lo mismo q ue 31
4122 v su primiendo el dominador 12 (que es lo mis-
mo que multiplicar los dos térninos de la razon por 12)
esti razon es la misma que 81 4 128.

P. Que se entiende por; proporciont

R. La igzualdad de dos razenes de una misma es-
peeie.

P.  Cudntas especies de proporciones hay?

R. Dos: proporcion aritmética y proporcion geo-
meétrica. !
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P.  Qué viene 4 ser la proporcion aritmética?

R. Lajgualdad de dos razones aritmeéticas:

P.  Como se escribe una proporcion aritmetica?

R. BSe pone una razon & continuacion de la otra, y
ambas separadas con dos puntos. Las cuatro cantidades
7 9,12,14, forman una pmpou,mu aritmética, porque
la diferencia de las dos primeras es la misma que la de
lag dos Gltimas, y se escribe ast: 7.9:12.14; que quiere
decir: 7 es 4 9, como 12 ez a 14

P. Qué nombre seles da.a las cuatro mntldadm
que forman una proporeion?

R. En general se llaman térininos de la. proporcion.

P. Qué nombres  tienen en particular los términos
de una proporeion?

R. Kl primero y el uTumo: se Uaman extremos; el
segundo y el fercero medios; el primero y segundo. se
Hataan los dos primeros térmings, y el tercero y cuarto
{08 dos segundos terminos 6 lossdos @ltimos. - Como toda

rcion consta de dos razgnes iguales, y cada una

s tiene un antecedente, y conkecugnle, habra.en
la proporeion dos antecedentesiy dos consecuentes; por
cuya razon el primero y el terecr término se Haman los
antecedenies;y el segundo 'y cnarto los consecuenies. Kn-
la plopmcion anterior, 7 y 14 son los extremos: O y 12
los medios, 7 v 9 los dos primeros (érminos, 12 y 14 los
dos altimos, 7.y 12 los antecedentes, 9 y 14 los conse-
cuentes,

P. Como podré formar- una proporcion aritmética?

R. seribiendo dos cantidades cualesquiera, sepa-
radas entre si con un punto para gue forme_n la prime-
ra. razon; colocando despues dos puntos, y luego 4 las
dos cant .d'uiu primitivas se les afiadira 0 qmmm una
misma cantidad, y estos dos nameros se pondran des-
pues de los puntos, separados entre si eon un punto, los
cuales formaran la segunda razon. ' Supongamos dos

antidades cmle.»qniem 8 v.3ilas SEparo con un punto,

» poiigo dos puntos despues'del 3: afiado por ejemplo,

acada nmnom y tendré 8.3:12.7; lo cu: W leers: Ses
aritméticamente & 3, como 7 & 12. Si en lagar de afia-
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dir 4 hubiera quitado 2, tendria 8.3:6.1, y seria lo mismo,

P, Cémo sellama la proporcion cuyos términos me-
dios son iguales? 5

R. Llamase proporcion confinua: 3.7:7.11, es una
proporcion aritmética’continua, ¥ se escribel ast: =3.7.11
los dos puntos con la raya sirven para adyertir gue se
debe repetir el término medio que aguies 7 T

P. Qué se entiende por proporcion geiorr}etrma?

R.  La igualdad de dos razones geometricas.

P. Como se escribe una proporcion geometrica?

R.. Se ponewuna razon &-continnacion de la otra, ¥
ambas separadas con cuatro puntos:  Liascuatro can-
tidades 3, 15,4, 20, forman una proporcion geometrica,
porque 3 esta contenido en: 15, como 4 lo esta en 205 ¥
se eacriben asi 3:15:4:20, que se lee: 3 es & 15, como 4
es & 20; . i Ll

P. Coémo:pedré formarana proporcion geométrieat

R. Eseribiendo dos cantidades para que formen la
primera razon; luego los cuatro puntos; y \lespues por
segunda razon,la. que resaite dc'mqlhphc%r 6 partic
por una misma cantidad los-dos términos de la prime-
ra. Pongo por ejemplo 15y 3: separo estos DAMOIOR
con dos puntos, v escribo cuatro puntos despues del 33
multiplico 6 parfo ambas cantidatles por otra cantidad
cunlguiera, tal como 4,y tendré multiplicando la ra-
zon, 15:3:60: 12, lo cual leeré: 15 es geometricamens
te a 3. como 6012, Si hubiéramos partido por 4, Té-
sultaria 15:3: 18 §, que tambien forman proporeion. Bi
se quiere que no haya quebrados, serd mejor mual-
tiplicar ambos términos de la razon en lugar de par-
tirlos. :

P.  Coémo se esecribe una proporcion geométrica con-
tinua? :

R. Supongamos la proporcion 5:20:20:80: escrita
en abreviatura es =5:20:80; el uso de los cuatro puntos
v dela raya esel mismo que enla proporeion aritmes
tica continua.

ARITMETICA COMERCIAL. 85
CAPITULO XVII

Propiedades de las proporciones ariéméticas y geomé-
tricas.

P. Cual es la propiedad fundumental de la: propor-
cion aritmética?

R. Que la suma de los extremos es igual con la su-
ma de los medios. Sewve en esta proporcion 3.7:8.12,
que la suma 3y 12 de losextremos, y lade 7 y 8delos
medios, son icualmente 15. \

P. A quées igoal la suma de los extremos en una
proporcion aritmética continun?

R. La suma e los extremos en una proporcion
aritmética continua, es el duplo del término medio, 6 ¢l
término medio es la mitad de la suma de los extremos.
Asi, para tener un medio aritmético entre 7 y 15, por
ejemplo, afiado 7 4 15, ¥ tomando la mitad de la suma
22, tengo 11 por término'medio; de modo que =7.11.15.
““P. A qué se llama proporcion discreta?

R. Llamase proporcion disereta aquella cuyos me-
dios estan representades por diferentes cantidades, es
decir la que no escontinna como 7. 9: 12. 14,

P. Dados tres términos de una proporcion aritméti-
¢a discreta, jeomo s€ halla el cuarto?

R. Suamando el segundo con el tercero, y de esto
quitando el primero, Por ejemplo, si se nos pide hallar
el enarto término de 5, 9 y 12, dirémos: 9 y 12 son 213
21 ménos 5 son 16. y el cuarto término sera 16; de mo-
do que se tendra 5. 9: 12. 16.

P. Cual es la propiedad fandamental de la propor-
cion geométrica?

R. Que ¢l producto de los extremos es ignal al pro-
ducto de los medios. Por ejemplo, en 3:15::7:35, el pre=
ducto de 35 por 3, ¥ el "de'15 por 7 son igualmente 103;

P. A queé esigual en la proporcion geométrica con-
tinua el producto de los extremos?

R. Al cuadrado del término medio; porque. siendo
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los dos medios iguales, su producto es el cuadrado de
uno de ellos!’ Asi, pura tener un medio geometrico en-
tre 4 v 9, multiplico 4 per 9, v la raiz cuadrada 6 del
producto 36, es el medio proporcional buscado. ;

P. Dados tres términos de una proporcion geomelri-
¢ca, jeomo se halla el cuarto?

R. Multiplicando el segundo por el tercero, y par-
tiendo el producto por el primero. Si se desea hallar
¢l cuarto término & estos tres 5, 7y 15, multipliquese
el 7 por el '15; v el producto 105 partase por 8; el covien-
te serd 21, v tendre gne este namero es el cuarto
término de la proporeion 5:7 1115, 21, ;

P. Dados dos términes de una proporeion geomelri-
ca. 5¢6mo se hallara el tercero continuo proporcional?

R. Se cntdrard el secundo, y este cuadrado se par-
tira por el primero. Si quisiéramos hallar el tercer tér-
mino a estos dos 4 y 6, diriwmos: el cuadrado de 6 es 36:
36 partido por 4 da 9; luego 9 es el tercer término pe-
dido, y tendré =4:6: 9 ; 5

B, Como se encontrara un medio geométrico conti-
nao proporcional a dos cantidades d‘{}cias’?

R. Multiplicando dichas des cantidades, y extrayen-
do del producto la raiz cuadrada, la cual serd el medio
pedido; de modo que si entre 3 y 27squisiera hallar un

i, multiplicaria el 3 por el 27, y del producto 81 ex-

saeria la raiz cuadrada, que es 9, y me dard 3 3:9: 27
Si no se pudiese extraer la raiz cuadrada cabal, se
aproximara por decimales

Qué eslo que se puede hacer con toda propor-
cion geométrica? o :

R. Seis cosag, sin que deje de subsistir proporeion,
& saher: allernar, tnverlir, componer, partir, permuiary
converiin. /

P. @Qué se entiende por aliernar en una proporcion
geoméirical?

R. Comparar antecedente con antecedente, y con-
secuente con consecuente de cada razon; cuya opera-
cion queda hecha con mudar de lugar los medios 6 los
extremos. :
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P. Qué quiere decir inverlir una propoteion geo-
métrical

R. Es comparar consecuente con antecedenfe en
cada una de las razones, cuya operacion gueda hecha
con ponet los medios en lugar de los extremos, v los
extremos en lngar de los medios. 5
P. Qué es comporter una proporeion geoméirica?

R. Comparar la suma de antecedente y consecnen-
te con uno de los dos, esto es, 6 con el antecedente 6
con el consecuente de ¢ada razon.

P. Que se entiende por partir una proporeion?

R. Escomparar la diferencia de antecedente y cou-
secuente con uno de los dos en cada una de las razones,
esto es, 6 bien eon el antecedente, 6 bien con el conse-
caente de cada razon.

P. Qué es permufar una proporcion?

R. Mudar de lugar las vazones, 6 poner la segunda
razon por primera v la primera por sezunda.

P. Qué quiere decir converfir una proporeion?

R. Escomparar el antecedente con la suma 6 dife-
rencia de antecedente v conisdeuente; cuando se com-
para conla suma, se Hama convertir componiendo, v
cuando con la diferencia, conventtr dividiendo.  Vease
todo esto explicado en el signiente ejemplo.

Proporeion. : ‘ S adbars ArRnun txpsls B30
Alternar. : . - e taaldpating B ad a2
Invertir. ; ; i L qeagEa320 D
Componer o8 magd i3 32 mas 12 112
Partir. ..8mepos 3 : 3:: 32 menox 12 12
Permutar:. : : : I R e
Convertir . : ! : s did el 2witdd

P. A mas de la propiedad fundamental de la pro=
porcion geométrica, jhay otras particulares gue con-
siderar? :

R: BiysealaI.% quelasuma de anlecedentes es
4 la de consecuentes, como un antecedente es 4 su con-
secuente; de modo que Ia proporeion 16.:4:: 121 3, por
esta propiedad se convierte en 28:7::12:3.
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9 @ Que la diferencia de antecedentes es ala de

1oz consecuentes, como un antecedente & su consecuen-
fe: asi es que Ia proporcion 15: 10:: 3: 2 se reduce &
128 3.2

3.2 Que la suma de antecedentes es a la de conse-
cuentes, como la diferencia de aguellos es & la de es-
tos, v. o.; de la proporcion 21 : 18 : ¢ 7 : 6, sacamos
283 :24:: 14 12

4. Que la suma de los dos primeros términos es &
la de los dos @liimos, como la diferencia de aquellos es a
la de estos; asi es que, de la proporcion 23 : 17 : : 69 51,
sule esta, 40:120::6:18,

CAPITULO XVIIL

De la regla de tres simple.

P. Qué ce entiende por regla de tres?
R. Esla que sirve para hallar un namero que esté
en proporeion geomelrica con otros tres conocidos: cuya

operacion, que siempre se reduce & buscar algun térmi-
no que falte, acaba de ensefiarse enel capitulo anterior.

P. De cuantos modos puede ser la regla de tres?

R. De dos: simple y compuesia.

P, En cuantas partes se subdivide la regla de tres
simple? :

R. En directa € tnverse.

P. Por qué se llama regla de tres simple?

R. Porque la cuestion & que se aplica nunca encier-
ra mas que euatro cantidades, de las cuales tres son co-
noeidas y la cuarta esta por hallar.

P. Por qué se llama regla de tres directa?

R. Porque se va 4 buscar de lo mas & lo mas, 6 de
lo menos & lo menos; esto se entendera con un ejemplo.

- Seis caballos consumen al dia 30 cuartillos de cebada, y
se quiere saber, cuanto consumirgn 8 caballos en el mis-
mo tiempo. Plantearé la proporcioa del modo siguiente:

6 cab.: 30 cuart.:: 8 cah. : alo que se busca, 6de
este otro modo: :
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6 cab. : 8 cab. : : 30 cuart. : 40 cuart.

En ambos casos si =e multiplican los medios;  se par-
te el producto por el extremo conocido, resultara el tér-
mino buscado que en este ejemplo es 40, y manifiesta los
cuartillos de cebada que consumiran los 8 caballosde la
pregunta: - Aqui hemosido & buscar de lo mas 4 lo mas,
esto cs, de mayor numero de_caballos & mayor nimero
de cuartiilos de cebada que consumirdn, Pongamos es-
te ejemplo. Si 8 caballos consamen al dia 40 cuartillos
de cebada, 6 caballos, jeudntos cuariillos consumiran en
el mismo tiempo? Plantearémos la proporcion como
sigue:

S cab. : 40 ¢uart. : : 6 cab. : 30 cuart.; 6 bien de es-
te otro modo: 8 cahi 6 cab.:: 140 cuart. { 30 cuart.

Hecha la operacion, como queda explicado, resultard
que los 6 caballos; por ser menos’'que 8 caballos, consu-
miran menoscuartillos de cebada, esto es, 20. En estos
ejemplos la regla es directa, y en el altimo se va de lo
menos & lo menos, 4 saber: de menes caballos & menos
cuartillos de cebada que consumiran.

P. Qué se eatiende por regla de tres inversa?

R. Aguella en que, concurricndo igual numero de
términos que en la directa, sigue un orden enteramente
inverso; esto es. cuando se va a buscar de lo mas lo me-
nos, 6 de lo menos Jo mas, lo'eual aclararenios con ejem-

Habiendo consumido 40 caballos un pajar en 15

se desen saber en cuantos lo hubieran consumido

60 caballos, comiendo igual racion diarja. Escribola pro-
porcion del modo siguiente: 60: 40 :: 15 10, y multi-
plicando como en la regla directa, 40 por 15, que son log
inedios, y partiendo el producto por 60, que es el estremo
conocido, resultara 10, que cs el mamero de dias en que
o= 60 caballos consumiran el pajar. Bien se ve que es-
ta regla es inyersa, porque se va de lo mas a lo menos,
esto es, de 60 caballos, mayor que 40, a 10 dias. menor
namero que 15 dias. Supongamos ahora que 60 caba-
llos consumen un pajar en 10dias, y que se desea saber
en euantos dias lo consumiran 40 caballos comiendo ignal
vacion djaria. Bseribiré la proporcion del modo signien-
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te: 40:60 ¢ 10: 13, y hecha la operacion, como ya se ha
cxplicado, resalta 15, namero de dias que tardarian los
40 caballos en consumir dicho pajar. Este ejem

de regla de tres inversa, porque se va de men

lios & mas dias que tardaran en consumir el pajar.

P. Explicad el modo de resolver una cuesiion perte-
neciente 4 la regla de tres simple, bien sea direela, hien
inversa.

R. Para esto es necesario observar, que de las cua-
tro cantidades que forman nna regla de tres simple, dos
de las fres que se conocen hacen relacion una con otra,
por lo que se lluman relativas, y la tercera con la que se
busca han de tener la misma velacion que las primeras,
por euya razon se les da & estas el nombre de eorreluti-
vas. Ahora,si la cuestion gue se propone pertenece ala
regla de tres direeta, ge planteara la proporcion hacien-
do gue las eantidades conocidas de un mismo nombre
formen la primera razon, y que el primero y tercer tér-
mino, esto es, los antecedentes sean las relativas, 6 que
el primer término haga relacion con el tercero, 6 el se-
gundo con el cuarto gue s¢. busea: Por ejemplo: sé que
un hombre camina 3 leguas en dos horas, y deseo saber
cuantas horas tardara en caminar L1 leguas, con las mis-
mas circunstancias. En esta cuestion las cantidades re-
lativas son 3 leguas y 2 horas, y las correlativas 11 le-
guas y las horas que se busean, cuyas eantidades, por
ser directa la regla & gue pertencee dicha cuestion, dis-
pongo asi: 3leguas: 11 leguas: 2 horas: 4 lo que se bus-
ca 6 al cuarto término, que es 22 horas: en donde veo
que las cantidades 3 lesuas v 11 leguas, son de un mis-
mo nombre, ¥ que el primer término 3 leguas hace rela-
cion con el tercero 2 horas, y por consiguisnte que el
segundo término 11 leguas, hace tambien relacion con
el cuarto 22 horas.

Si ln cuestion pertenece & la regla de tres inversa, se
formara la primera razon con las cantidades de un mis-
mo nombre, como en la direeta; poro lus relativas serdn
los medios de la proporeion, y de consiguiente el primer
térming hara relacion ol que se busea. Por ejemplo: s¢
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que 3 hombrasacaban una obra en 8 dias, v quiero saher
el namero de hombres que se neeesitan para concluir la
misma obra en 2 dias, en igualdad de circunstancias. Fe-
ta cuestion corresponde & la regla de tres inversa, y por
lo '.r:)zsmo la dispongo de este modo: 2 dias: 8 dias:: 3
bres. cab obra en 2 dins, en cuya proporcion
se observa que la primena razon esta formada nor las
cantidades 2 dius v 8 dias, que son las ds nn mismo nom-
bre, v que las relalivas 3 hombres v 8 dias son los me-
dioz; de suerte, que el primer términ
cion al euarte 12 hombres.

P, Proponed y resolved alounas chestiones pertene-
cientes a la regla de tres simple v directa,

. 1@ Suponsames que 30 hombres fabrican 152
varas de un lienzo en cierto tiempo, y guierosaber cuan-
tos Hombres fabricaran 2.000 varas en el mismo tigm.
po. Aqui las cantidades relativas son 30 hombres v 152
varas, y las de un mismo nombre 152 varas ¥ 2.000 va-
ras, que dispondré segun la explicacion anterior, del mo-
do siguiente; :

152 varas: 2.000 varas : : 30 hombr
mifo 394 hombres, del traba

o 2 dias hace rela-

: al onarto tér-
jo de otro, cuyo

i 1
quebrado, dividiendo sus dos términos por8es 14 v g]
L IR

1)1‘51mm'0 de hombres que trabajaran las 2.000 varas sers
304 14
ot L%

g

25 -’5‘ Un individuo ha prestado 750 pesos con un 18
pm-ﬂlﬂﬂd de interés, y se quiere saber cuanto ganara en
los 750 pesos. Eu esta cuestion las’cantidades rolativas

v vr u] apa - T
1 v I8 pesos; y las de un mismo nombre son
B0 pesos y 750 pesos, porque estas representan ¢ se con-
sideran como eapitales; plantears, pues, la proporeion
como se ve.
pesos, capital; 750 pesos, capital : +18 pesos, oa-

ia: 135 pesos, ganancia de los 750 pesos, :
e a
% SI‘JPDI‘.giiInDS que se desea saber cual esel rédi-
ue daran en un afio 3.000 pesos & razon de un 41 por

Observaré que las cantidades relativas son 100 v
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«u rédito 4L pesos, y. gue 100 pesos y 3.000 peE,g:*i s.oa lasA
de un mismo nombre, porque. ambas se consi (l":;‘f;lﬂc[[])c
mo capitales, y por lo mismo dispondré la proporcion ¢
s odo: Y B
ektle[)g)npe:os, capital: 3.000 pesos, capital: : 41 pesos, Te=
dito: 135 pesos, rédito de B.QOD pesos. | i
4.%  Se quiere saber cual sera el cr»plt;xmq ey
pesos de ganancia, en el supuesto de_qu_&:} iL pu‘z]-:ﬁtivixs-
41 de ganancia. Em este caso las cantidades l.iu :“
son 100 pesos y 47 pesos, Yy las de un mismo lnon:)r‘e‘ i:i
pesos y 135 pesos que son las ganancias: pianteare
roporcion comao se ve. ; :
.y iig;csc:s: ganancia: 153 pesos, gr'anzm.cl'a 2100 pesos,
capital: 3,000 pesos, Gue ¢s el capital P\(—;’(hdo: Mt
5.  Con 3.000 pesos he gﬁ_nu;ln 135 Pf:?b],e}c"e‘l‘:ﬁo
saher qué ganancia me han dailo lUD'i}L’:S -‘:?d‘? ém 1:‘1-_1&-
sor 100 es dicha ganancid. Como las cantl S 1.1_:;.m-
vas con 3.000 pesos y 135 pesos, ¥ las de uf} ﬁltnll;l.l;)’]o-
bre 3.000 pesos y 100 pesos, la eacr]b? Li(' ;ttelgr; e
3.000 pesos, capital: 100 1’“5031'.0"1?!{“"‘- ol [1)5
capancia: 41 ps, que es la ganancia que dan . 13 !
“ 6.® Habiéndome costado 30 pes r)#?cffd?am Ui&m:
ras de pafio, quiero saber el importe L-:it'_‘,rl ‘llﬁ%l‘ﬂq‘:'.le l(:i;ri
las relativas son 62 varasy 30 1}: 5, 5 w.ia,br i:(l, ;u'
castado, y las de un mismo NOMDLE B varas y lig
rag; dispéngolas como se VE.
62 vara . .
reales. 11 granos, valor de lag 17L varas. S
P. Qué observaciones hay que hacer acerca de €s
: roporciones? ‘
La?lm 03.?:&; ]:fute-;: de caleular el cuarto térnuno Seidc}tjgi
simplificar, siempre que se pueda, parf.}cmla1!}0:1;]%3 ot
minos de la primera razon por utt mismo 1).1%.. £ {}m-
36 un cociente sin quebrados; agi es (Elie.lil.. segunda P
porcion se reduce a 9115wy 182135, f.hvldu‘.mlo‘ i;o: 2
1 os términos 100 v 750 de su primera razon: 15!.71,&'6&,1'('1.1]’;.
convierte en1::30 : 14} : 135, partiendo por 100 los terr

£oHYIL:E

<os 5 reales: 80 pesos, 3
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nos 100 y 3.000: la quinta se reduce 4 6: 1: 1 97: 41, dj

vidiendo sus dos primeros términos por 100, y sus ante
cedentes por 5: la cuarta viene & ser lo mismo que 9
270 : : 100: 3.000, redaciendo los 41 4 &, y multiplicand
despues por 2 los términos 41 y 135; pero esta propor-
cion no se ha simplificado, y solo se ha conseguido evi-
tar que entre en el calculo del cuarto términoe €l quebra-
do 1, en cuyo caso estd la sexta proporcion; porque la
primera razon 62 4 171, se convierte en 40 4 105, redu-
ciendo primero 62, 4 20, y 171 a 35, y multiplicando
despues 20 y 35 por el producto 6 de sus denominado-
res 2y 3. >

P. Proponed y resolved algunos casos de la regla de
tres inversa,

R. Supongamos que el capital 3.600 pezos me ha da-
do cierta ganancia én 5 meses, y quiero saber eual es
otro capital que ¢n 2 meses me dé la misma ganancia.
Aqni las cantidades relativas son 3.600 pesos y 5 meses,
y las de un mismo nombre 2 meses y 5 meses; dispéngo-
las secun la explicacion dada sobre la regla de tres in-
versa, de esie modo:

2 meses: 5 meses : : 3.600 pesos, capitalt 9.000 pesos,
capital pedido.

Girando un capital de 9.000 pesos he ganado con él
una cierta cantidad en 2 meses, y deseo saber por qué
tiempo giraré el capital de 3.600 pesos en la misma ne-
gociacion para gque me dé la misma ganancia que dan
Tos 9.000 en dos meses. Kn esta cuestion las relativas
son 9.000 pesos y 2 meses, y las de un mismo nombre
9.000 pesos y 3.600 pesos, que son los capitales; plan-
tearé la proporcion como se ve.

3.600 pesos, capital: 9.000 pesos, capital : : 2 meses: 5
meses, tiempo que se busea.

Valiendo la carga de harina 13 pesos, se vende cl
pan 4 un real por 28 anzas de peso; cuando valga la
cargs 11 pesos, jevantas onzas de pan se daran por un
real? Aqui las relativasison 13 pesos y 28 onzas, y las
de un mismo nombre 13 pesos y 11 pesos, que son Tog
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diferentes precios de la carga de harina: dispondre la
proporcion de este modo: . '

11 pesos, preciol 13 pesos, precio :: 28 onzas, 33 L
onzas, peso que sé pide. ¢

En una plaza sitiada hay vivercs para B meses, 38 ¢
cudnto se debe reducit la racion diaria para que los vi
veres duren 10 meses? Representaré por L esta racion,
y seran las cantidades relativas 8 meses y 1 racion, y
las de un mismo nombre 10 meses y 8 meses; dispéngo-
las como se ve. e s :

10 meses: § meses;:: 1 racion % ra¢ion 6 %, que es
4 1o que se reduce la racion diari: de modo gue sien
el primer caso de [a cuestion expresada, In racion erd
del peso de dos libras, en el segundo se disminuye a
los 1 v lo mismo sucederia si tuyiese el peso de 3,4
&e. libras. ' :

GAPITULO XIX,

De la vecla de lres compuesta.

P. Qué se entiende por regla de tres compuesta?

R. Laque tiene mas de enatro términos.

P. Como se resuelve una recla de tres comnuesta? 8

R. Por medio de varias reglas de tres simples, las 8
enales 4 veees son todas direcias, & veces todas inversas,
v a veces mixtas de directas & inversas, 3
“ P. Demostradme con ejemplos la practica de lare=8
ela de tres compuesta. .

R. Supongamos que 20 hombre;
obra en quince dias, v se quiere saber eudntas vards
trabajaran 30 hombres en doce dias, “Buscaré primero
el namero de varas que trabajaran los 30 hombres en eiS
mismo tiempo gue 20 hombres trabajan 160 yaras, estos
es, en 15 dias, diciendo: si 20 hombyeés hacen 160 varass
30 hombtes haran mas; por lo que la regla de tres esdiz
reetn, gue dispongo de este modo!

20 hombres: 30 hombres : : 160 varas: 240 varas gue

ajaran los 50 hombres en 15 dias. Para saber las

wacen 160 varas de
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varas que haranen 12 dias diré: si en |5 dias los 30
hombres trabajan 240 varas, en 12 dias trabajaran menos
de 240 varas; dispongo, pues, los términos como se ve.

15 dins: 12 dias ¢ @ 240 varas: 192 varas que se piden.

P. Antes de pasar adelante, jhay alctnas observa-
ciones que hacer acerca de o resolucion de las euestio-
nes que dependen de la regla de tres compuesta?

R. Si, yson: que siempre que la cuestion se tiene
que resolver por medio de reclas de tres simples, es ne-
cesario suponer iguales dos circunstancias de la 1al cues—
tion, para formar una de Ins proporciones que condt
cen & la resolucion del problema, v que el cuarto térmi-
no de dicha proporcion'y Ias circunstancias que antes
se supusieron iguales, han de entrar en otras de las
proporciones que sirven para satisfacer el easo que se
propone. Por ejemplo: en la cuestion anterior, para for-
mar la primera proporeion no se tuvo ecomo dato a los
13 6 12 dias, que fué lo mismo que suponer iguales es-
tas dos circunstaneias, y en la secunda proporcion apa-
recen los mismos datos 15 dias v 12 dias, y el cuarto tér-
mino 240 varas de Ja primera proporcion; todo 1o caal se
observara en los ejemplos siguientes:

Supongo que un ingeniero de -minas tiene necesidad
de abrir un socavon, en un terreno de cierta dureza, de
70 varag de largo, 21 de alto y 11 de aincho, con el fin
de desaguar lus Jabores de una veta, y quiere-calenlar
el importe de esta obra. sabiendo que otro socavon de
50 varas de largo, 3 de alto y dos de ancho, construide
en otro terreno de la misma dureza, costé 5.500 pesos.
Para esto se formara la primera proporeion sin atender
mas que a la longitud de los socavones; esto es, se su-
pondra que las alturas y los anchos son iguales, y ten-
drémos.

50 largo: 70 largo :: 5.500 pesos: 7.700 pesos; valor
del =zocavon en los supuestos expresados: Ahora, sno-
poniendo los anchos iguales, diremos: si un socaven de
3 vaias de alto importa 7.700 pesos, si tuviera 2L varas
de altc importaria menos: dispongo, pues, los términos
COMO 86 Ve.




